

## 聚焦重点任务持续精准发力

### ——今年上半年市纪委监委持续推进党风政风监督工作综述

强化政治监督、纠治“四风”树新风、解决群众“急难愁盼”问题……今年上半年,市纪委监委党风政风监督室聚焦主责主业,切实履行职责任务,强化监督检查,聚焦重点工作,持续精准发力,有力推动全市党风政风向善向好。

这一件件看得见、摸得着的具体工作,不仅解决了群众身边的“关键小事”,更让群众的获得感、幸福感持续提升。

#### 持续强化政治监督

“你们建筑工程审批手续是否齐全,监管是否到位?”前不久,市纪委监委党风政风监督室工作人员前往市区某在建项目进行检查,通过现场查验资料、深入交流等方式,深挖细查建筑工程质量问题。

今年以来,市纪委监委把调查处置建筑工程质量检测报告涉嫌造假问题作为头等大事,尽锐出战、攻坚克难,紧盯决策、审批、监管、建设、施工、监理等关键环节,严格区分各方责任,从快从严对57个项目涉及的104人立案查处。

把政治监督摆在首要位置,坚持党中央重大决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里。今年上半年,市纪委监委党风政风监督室结合自身职能,持续强化政治监督,制定《推动政治监督具体化常态化工作安排》,确定政治监督重点内容,细化监督任务和具体措施,推动政治监督具体化常态化。

“我们紧盯违反疫情防控

政策要求、管控措施落实不细、核酸检测组织不力、对待群众简单粗暴等责任问题、作风问题,一线监督、一线核查、快速处置,现场督促整改问题1824个,以严的纪律保障护航疫情防控。”该室相关负责同志说,健全完善市级分管领导督促推动巡视巡察整改制度,督促相关县区和职能部门加速中央环保督察反馈问题整改,监督保障执行作用有力发挥。

#### 锲而不舍纠治“四风”

每逢重要节日实行“工作安排+监督检查+通报曝光”机制,通过交叉检查、现场检查、暗访群众等方式监督检查,引导广大党员干部干部风清气正过假期……今年以来,市纪委监委党风政风监督室坚持以纠“四风”的新成效筑牢树新风的前提和基础,以树新风不断巩固和深化作风建设新成效。

八项规定带动了党风政风和社会风气的转变,带来了节俭之风、廉洁之风,也带来了实干之风、为民之风,“密切联系群众”成为党员干部的必修课。

“我们深入查纠贯彻党中央决策部署做选择、搞变通、打折扣,对开展严禁擅自以庆祝名义从事商业谋利活动专项行动加强监督。”该室负责同志说,纠治基层监督泛化,向“包装式、一刀切”

落实、“微信群变身工作负担群”等现象亮剑,着力纠治文件、会议明减暗不减,检查考核过多、过度留痕、指尖上的形式主义等加重基层负担的问题。

落实党中央关于“过紧日子”的要求,厉行勤俭节约,严肃财经纪律,是纠治“四风”的一项重要内容。市纪委监委党风政风监督室围绕巩固拓展违规收送礼金礼品专项整治成果,开展公务用车和办公用品问题专项整治“回头看”,对违规收送礼金礼品等一系列问题采取露头就打的模式,同时加大公务接待中“吃公函”、超标接待拆分报销、不吃公款吃“老板”、躲进隐蔽场所吃喝、快递送礼、利用营销费搞享乐奢靡等奢靡享乐隐形变异问题整改力度,坚决杜绝“舌尖上的浪费”。

据悉,今年上半年全市共查处享乐主义、奢靡之风问题60件,党纪政务处分82人。

#### 做好民生“大文章”

解决群众“急难愁盼”问题是民生大事,更是检验纪检监察干部能否督促职能部门更好履职尽责的能力体现。

今年以来,市纪委监委党风政风监督室严格按照市纪委监委常委会安排部署,深入推动“6+1”专项整治,破解积弊难题,疏通堵点痛点,以精准有效的监督执纪执法回应群众期盼、保障民生福祉。

“我们制定《2022年加强作风建设切实解决群众反映强烈突出问题的安排意见》《全市涉水领域腐败问题专项治理实施方案》,重点整治教育、医疗、社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、涉水等七个领域突出问题。”该室负责同志说,通过健全统筹协调联动、信息共享公开、线索排查处置、领导包案、追责问责工作机制,公布监督举报和反映问题方式,压紧压实各级责任。

“我家楼上有人在私自办补习班,你们管不管?”前不久,有市民联系市纪委监委,反映自己住的单元楼上有人“顶风作案”,继续办补习班,影响邻居正常生活和休息。

接到群众反映后,市纪委监委党风政风监督室督促教育等部门,积极加大排查,最终将这个补习班取缔。据悉,今年上半年,教育领域排查校外培训机构860所,查处取缔13所,处理退费纠纷50余起。

“我们制定专项整治监督检查方案,成立7个小组深入各县区和各部门围绕工作进展和问题线索办理情况开展监督检查,注重发现问题、推动切实整改。”该室负责人说,目前全市各级纪检监察机关开展监督检查363次,发现问题46个、督促整改43个。

## 市纪委监委第一监督检查室用心用情监督——让群众临床用血报销更便捷

本报讯 今年以来,市纪委监委以加强作风建设为着力点,聚焦医疗卫生领域群众反映强烈的突出问题开展专项整治,让群众深切感受到了监督执纪就在身边。

“我响应政府号召义务献血,没想到家人住院多次用血后,在报销时医院却多次让我开关系证明,为此没少跑腿,你们管不管这事?”2022年7月初,市纪委监委第一监督检查室在某市级医院督导调研时,有患者家属向工作人员反映。

按无偿献血相关规定,无偿献血者本人及其配偶、直系亲属用血后,持献血证、身份证、用血证明、献血者与用血者关系证明等资料可以核销用血费用。市纪委监委第一监督检查室调查获悉,2021年全市献血者本人或其直系亲属临床用血重复报销

费用近25万元、用血约18万毫升,每次报销都需提供亲属关系证明,给群众带来了极大不便。

针对这一情况,市纪委监委第一监督检查室约谈了市中心血站相关负责人,要求切实优化服务水平,让数据严把关、群众少跑腿。市中心血站及时升级信息系统、调整审核模块,增加调取审核既往已提交资料功能,并下发通知加强宣传培训,方便群众用血报销。

据了解,自今年7月15日起,我市辖区内同一直系亲属多次用血费用报销无须重复提供关系证明。“下一步,市纪委监委将继续发挥监督作用,以一个个具体问题的有效解决,串点成线、由点及面,让群众在专项整治中得到更多实惠。”市纪委监委相关负责人说。(旭东 张成)

### 加强作风建设切实解决群众反映强烈突出问题

## 面对面监督 点对点走访

### 陇县纪委监委通过“室组地”联动监督做实后半篇文章



纪检监察干部在基层走访摸排线索

本报讯 建立监督清单,实行问题逐项交办,整改逐层督办……今年以来,陇县纪委监委积极深化探索“室组地”联动监督路径,通过面对面监督帮助问题单位“舒筋活血”“消除病灶”,点对点走访摸排基层问题线索,不断做实日常监督后半篇文章。

今年5月,县纪委监委派驻教体局纪检监察组在对该县文旅局承担整改的关于娱乐场所消杀不及时等问题进行回访时发现,该单位负责包抓的个别娱乐场所存在整改工作中仍然存在防控漏洞和短板,工作人员及时约谈了文旅局相关负责人,并共同研究整改措施,持续跟进

整改全过程。据悉,为进一步完善监督体系,有效凝聚监督合力,陇县纪委监委持续提升日常监督效能,主动帮助问题单位狠抓整改落实,切实帮助问题单位“舒筋活血”“消除病灶”,与此同时,纪检监察干部持续加大走访力度,围绕民生领域腐败和作风问题走访基层,摸排问题线索,确保监督取得实效。

“问题是否整改,整改效果如何,我们不能仅以单位的整改报告下结论,要通过检查回访,推动整个系统由浅及深开展治理,不断完善制度、堵塞漏洞、建章立制,以达到监督的最终目的。”该县纪委监委负责人表示。

## 旗帜鲜明为实干者撑腰

### 凤翔区纪委监委为受到不实举报的干部正名

本报讯 “感谢组织为我澄清正名,让我卸下了思想包袱,今后我要更加努力工作。”前不久,在凤翔区纪委监委为受到不实举报的区机关干部开展澄清正名工作时,被反映人邵某激动地表示,自己将一如既往大胆干事、积极履职,用实际行动回报组织的肯定。

今年5月,凤翔区纪委监委收到反映区机关干部邵某利用职权给其弟承揽某工程的信访举报,在转办处置期间,又接连收到4份同样内容的举报信访件。区纪委监委高度重视,要求信访件承办单位严查细核,抓紧办理。经过承办单位调查,认定反映内容失实。区纪委监委按照《纪检监察机关处理检举控告工作规

则》相关规定,认真研判分析信访件的相关因素和后续影响,决定对被反映人邵某进行澄清正名。

今年以来,凤翔区纪委监委在聚焦主责主业,强力推进监督执纪问责,严肃惩治违纪违法工作的同时,认真开展澄清正名工作,为受到不实举报的干部消除影响,激励干部大胆干事、积极履职。“纪委监委的工作不仅是对干部‘严管’,更是‘厚爱’。对受到不实控告的干部,我们将在认真研判的基础上,严格按照程序开展澄清正名,旗帜鲜明为实干者撑腰,让他们感受到组织的温暖,保护和激发干部干事创业的积极性,全力维护风清气正的政治生态。”凤翔区纪委监委相关负责人表示。

(本版稿件、照片除署名外均由本报记者弓旭东采写、拍摄)

## 加快建设副中心 全力打造先行区

### 金台区

## 廉情驿站连民心 上下联动解难题



“感谢您对社区事务的关注,您刚刚反映的问题我已经记录下来,我们会及时把情况上报给街道党工委,请放心……”日前,金台区纪委监委在中山东路街道瓦场街社区成立“廉情驿站”,组建廉情议事员队伍,创新推出“廉情议事堂”,共同商议收集到的群众意见建议、矛盾纠纷等廉情信息,并分门别类逐项处置。

今年以来,金台区纪委监委为提高基层监督的针对性和实效性,探索建立“廉情驿站”工作机制,收集社区廉情信息,做到问题早发现、早整改,将问题处置在群众信访举报前,将绝大部分社区涉矛盾纠纷解决在基层。同时,工作人员还在“廉情驿站”向社区居民宣传党和国家的方针政策,参与监督社区各项惠民政策落实等情况,让“小驿站”发挥大作用,真正为群众办实事。

“这个戏编得好、唱得好、演得好,既让人感受到了传统秦腔文化的艺术魅力,也给广大党员干部群众上了一堂生动的廉政课。”前不久,麟游县纪委监委组织当地党员干部群众观看优秀秦腔廉政剧《陈三两》,看完演出后不少干部深有感触地说。

近年来,麟游县纪委监委按照“教育在先、预防为主”的工作思路,与时俱进、守正创新,举办廉政剧目巡演、制作廉政文创、拍摄廉政

微视频、推送廉政提醒……不断加大廉洁文化产品供给力度,放大廉洁文化引领带动效应,推动廉政教育坚持经常、融入日常,在楷书之乡唱响清廉麟游“好声音”。当天表演的秦腔廉政剧《陈三两》,以高台教化的形式,讽刺现实生活中的不良现象,告诉大家不能为金钱所诱、人情所惑、关系所扰、权势所迫。如触犯法律,必自食其果,应以清正廉洁取信于民,维护司法公正,方能促进社会和谐。

### 麟游县

## 秦腔唱响廉政好声音



2022年宝鸡市廉政剧目巡演